
CIRCULAR ECONOMY
Closing the loop

РАМКА ЗА МОНИТОРИНГ НА КРЪГОВАТА ИКОНОМИКА

В кръговата икономика генерирането на отпадъци е сведено до минимум, а стойността на продуктите, материалите 
и ресурсите се запазва възможно най-дълго. Това е нов икономически модел, който предлага огромни възможности. 
Спомага за опазване на природните ресурси, бори се с климатичните промени, прави производството, потреблението 
и управлението на отпадъци по-устойчиво и създава е местни зелени работни места. 

За да стимулира прехода към този нов модел, Европейската комисия обяви през декември 2015 г. „План за действие 
за кръговата икономика“. Две години след това с приемането на рамка за мониторинг на напредъка се постига 
един от последните му важни жалони. 

Проследяването на напредъка не е лесно, тъй като този преход се осъществява в много различни сфери. Рамката 
за мониторинг обаче е важен инструмент, показващ как различните елементи на кръговата икономика започват да се 
оформят. Той помага на гражданите и отговорните политически лица да идентифицират факторите за успех 
и да посочат къде са необходими повече мерки. Резултатите ще помогнат за определяне на нови приоритети 
в придвижването на Европа към нейната дългосрочна цел – все по-кръгова икономика. 

Рамката за мониторинг се състои от десет показателя в четири сфери: (1) производство и потребление, (2) 
управление на отпадъците, (3) вторични суровини и (4) конкурентоспособност и иновация. В широк смисъл те следват 
логиката и структурата на Плана за действие за кръговата икономика.

БЪЛГАРИЯ

1 САМОДОСТАТЪЧНОСТ НА ЕС ЗА СУРОВИНИ
Дял на избрани основни материали  
(включително ключови суровини),  
използвани в ЕС, които са произведени в ЕС 

2 ЗЕЛЕНИ ОБЩЕСТВЕНИ ПОРЪЧКИ
Дял на големите обществени поръчки в ЕС,  
които включват изисквания за  
екологосъобразност

3А-В ГЕНЕРИРАНЕ НА ОТПАДЪЦИ
Генерирани битови отпадъци на глава от 
 населението; общо количество отпадъци  
(без големите минерални отпадъци),  
генерирани за единица БВП и спрямо  
вътрешното потребление на материали

4 ХРАНИТЕЛНИ ОТПАДЪЦИ
Количество генерирани хранителни  
отпадъци

7А-Б ПРИНОС НА РЕЦИКЛИРАНИТЕ  
МАТЕРИАЛИ КЪМ ТЪРСЕНЕТО НА СУРОВИНИ
Дял на вторичните суровини в общото търсене на материали —  
за конкретни материали и за цялата икономика

8 ТЪРГОВИЯ С РЕЦИКЛИРУЕМИ СУРОВИНИ
Внос и износ на избрани рециклируеми суровини

5А-Б ОБЩИ РАВНИЩА НА РЕЦИКЛИРАНЕ
Равнище на рециклиране на битовите отпадъци 

 и на всички отпадъци с изключение на големите  
минерални отпадъци

6А-Е РАВНИЩА НА РЕЦИКЛИРАНЕ НА  
КОНКРЕТНИ ПОТОЦИ ОТ ОТПАДЪЦИ

Равнище на рециклиране общо 
за отпадъците от опаковки,  
на пластмасовите опаковки, 

 на опаковките от дървесина и  
на отпадъците от електрическо и  

електронно оборудване; рециклирани  
биологични отпадъци на глава от 

населението и равнище на оползотворяване  
на отпадъците от строителство и разрушаване

9А-Б ЧАСТНИ ИНВЕСТИЦИИ, РАБОТНИ  
МЕСТА И БРУТНА ДОБАВЕНА СТОЙНОСТ

Частни инвестиции, брой заети лица и брутна добавена стойност в 
секторите на кръговата икономика

10 ПАТЕНТИ 
Брой патенти, свързани с управлението  

и рециклирането на отпадъци

РАМКА ЗА МОНИТОРИНГ НА КРЪГОВАТА ИКОНОМИКА

Вторични суровини

Управление на отпадъци

Конкурентоспобност и иновации

Производство и потребление

Околна среда

http://ec.europa.eu/environment/circular-economy/index_en.htm


ФОКУС ВЪРХУ УПРАВЛЕНИЕТО НА ОТПАДЪЦИТЕ 

В общ план управлението на отпадъците следва положителна тенденция, макар че има значителен потенциал 
за подобрение и големи разлики между отделните страни-членки и потоците отпадъци.

Между 2008 и 2016 г. нивата на рециклиране на общински отпадъци в ЕС се увеличават от 37 % на 46 %.

 

Между 2008 и 2015 г. нивата на 
рециклиране на отпадъци от  опаковки 
също се увеличават в ЕС от 62 % на 66 %. 
За пластмасовите опаковки средното 
ниво на рециклиране в ЕС е значително 
по-ниско, 40 %, макар че през последните 
години се отбелязва подобрение. 

DESIATNLBESELUDKLTEUITPLUKFRFIIEHUCZBGPTESEELVSKHRCYELRO 

2005 2016 цели за рециклиране до 2030 г.2010
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Равнища на рециклиране по потоци от отпадъци (%) 
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